

西貢區議員方國珊

反對擱置興建中將軍澳醫院產房意見書

最近有消息指出，食物及衛生局與醫院管理局及一些醫生組織有意以人手不足為理由而擱置興建中的將軍澳醫院產房。

擱置興建產房，迫使孕婦距區分娩

本人認為擱置將軍澳產房是嚴重忽視將軍澳孕婦的權益。在 2007 年 3 月 7 日，食物及衛生局局長曾回應立法會的提問有關將軍澳區的孕婦數目。¹問題的內容為二零零三年至二零零五年其間，將軍澳區內有一半，即每年約有 850 至 900 名孕婦於九龍東醫院聯網內的聯合醫院分娩。而剩下的一半則需另外距區至九龍中及九龍西的醫院分娩。而就數字上而言，有一半孕婦於距區生產的過程中有可能出現的風險。正如醫生組織表示，「點可以叫一個居於大埔的孕婦，走來將軍澳分娩？」醫管局又豈可建議孕婦跨區前往觀塘分娩？

孕婦數目不構成是否興建產房的爭議

本人亦認為食物及衛生局及醫管局以將軍澳孕婦只有約 1500 名而可能擱置將軍澳產房的建議是不符合實際的孕婦分娩數字和忽視了將軍澳未來的人口增長。根據本人早前向醫管局主席查詢公營醫院及私營醫院過去三年接收到將軍澳孕婦的數字；數字中顯示於 2008-2010 年間，平均於公營醫院的分娩數字大約有二千一百餘人。加上早前於 2007 年的文件中指出，2006 年於私營醫院分娩的孕婦數字已超過 850 位。綜合以上的數字，2010 年將軍澳區的孕婦分娩數字已超過 3000 位，而該數字並未計算未來的人口增長。故將軍澳醫院是確有設立產科的需要。

擱置將軍澳醫院產房實有官商勾結之嫌

本港的公營醫療系統，為普羅大眾提供相宜和平等的醫療服務，為香港建立穩定的社會。擱置將軍澳醫院產房，會迫使居民跨區到其他公立醫院或

¹ 《立法會十八題：將軍澳醫院產科服務》，2007 年 3 月 7 日，
<http://www.info.gov.hk/gia/general/200703/07/P200703070151.htm>。



私家醫院分娩，有違公平原則。另外，聯合醫院是四大「逼爆醫院」，根本無空間容納不斷增加的產婦。方國珊議員認為擱置產房計劃，會迫使區內居民只使用私家醫院服務，為將軍澳未來的兩家私家醫院的生意鋪路，建議存在官商勾結之嫌。

醫管局需多管齊下，增加資源並挽留人手

有傳媒機構做過婦產科醫生流失率的統計，婦產科醫生的平均流失率逾一成²。增加婦產科的人手及各資源的支援是醫管局現在以至將來公營醫療系統發展不可或缺的。再者，政府該重新考慮現有的公營醫院的資源分配政策，檢視如何增加及挽留醫護人手。

附表：聯合醫院醫院行政總監回應公營醫院及私營醫院的將軍澳及西貢區的分娩服務統計數字

西貢區議員·工程師
方國珊
2011年6月9日

² 公院婦產科醫生流失1成，2011年4月5日，
<http://paper.wenweipo.com/2011/04/05/HK1104050009.htm>。



本院檔號：(2)/(21) in 05/11 CR

將軍澳唐德街 1 號
 將軍澳廣場地下街市 62 號
 方國珊議員辦事處
 方國珊議員

方議員：

就閣下於本年五月二十三日致函醫院管理局主席，查詢公營醫院及私營醫院過去三年接收到將軍澳孕婦的數字，現就公營醫院的資料回覆有關查詢。

以下為醫院管理局轄下醫院過去三年接收將軍澳及西貢區的分娩服務統計數字：

	2008 年	2009 年	2010 年
將軍澳	1,971	1,769	1,859
西貢	309	284	284
合計:	2,280	2,053	2,143

鑑於私營醫院的服務並不在醫院管理局管理範圍內，故未能提供有關數字，閣下可向其他有關部門查詢。

醫院行政總監

(張玉清 代行)



二零一一年五月三十一日